

加快生态文明建设 实现林场科学发展

——以红花尔基林场为例

校团委 郭 英

可持续发展理论和生态文明建设理论源于中国不断发展变化的生态环境现实,已经成为新时期指导国有林场可持续发展的重要思想。以内蒙古红花尔基林场为代表的国有林场,必须紧紧围绕党的十八届三中全会确定的改革发展新思路,实现经济效益、社会效益和生态效益的综合发展,完成人民交付的光荣使命。

一、从可持续发展到生态文明建设

第二次世界大战以后,以美欧为代表的发达国家迅速实现工业化和现代化,但与此同时,工业化带来的环境污染也为世界环境资源造成了巨大破坏。为此,联合国环境与发展委员会在《我们共同的未来》报告中提出了“可持续发展”的概念,随后通过的《里约热内卢环境与发展宣言》和《21世纪行动议程》,把可持续发展从理论概念推进到实际行动。

中国政府也不甘落后,《中国21世纪行动——中国21世纪人口、环境与发展白皮书》确立了我国在21世纪的可持续发展框架战略,并成为国民经济和社会发展中长期计划的指导性文件。党的十四届五中全会和八届全国人大四次会议正式确定将实现可持续发展作为中国今后发展的重大战略之一。

党的十七大报告提出,建设小康社会的新要求之一是生态文明;党的十八大明确提出,建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。党的十八大将“可持续发展观”作为党的指导思想列入党章,把生态文明建设放在突出地位,将生态文明建设与经济建设、政治建设、文化建设和社会建设并列而提出“五位一体”的发展战略。这表明,随着我国经济社会的不断深入,生态文明建设的地位和作用日益凸显。党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局,使生态文明建设的战略地位更加明确;党的十八届三中全会将生态文明建设上升到制度高度,全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》将“加快生态文明制度建设”作为专门篇章来论述,要求健全自然资源资产产权制度和用途管理制度,划定生

态保护红线,实行资源有偿使用制度和生态补偿制度,改革生态环境保护管理体制。党的十八届三中全会从建立系统完整的生态文明制度体系角度很好地诠释了如何建立党的十八大提出的“美丽中国”的内涵。

二、生态文明与国有林场的科学发展

新中国成立初期,为加快森林资源的培育和保护,集中力量改善生态环境,国家投入巨资,在重点生态脆弱地区和大面积集中连片的国有荒山荒地上,在全国各地建立起一大批林业生态工程和林业产业基地,成为现存的专门从事营造林和森林管护的林业事业单位。国有林场(20世纪90年代以前被称为国营林场)的林地、林木等全部生产资料和产品都是国家财产。

国有林场是我国林区的基本组织,其主要任务是扩大森林资源,提高森林质量,充分发挥国有林地的生产潜力,提高生态、社会 and 经济效益,同时它还承担着林区教育、卫生、治安和社会管理的任务。长期以来,国有林场在我国林业发展中发挥了重要的骨干、示范和带动作用,特别是在森林培育和林业资源保护方面取得了突出成绩,得到了社会的公认。经过初建试办、快速发展、停滞萎缩、恢复稳定和困难加剧五个阶段之后,目前国有林场进入改革推进的新时期,全国共有林场4507个,分布在31个省(区、市)的1600多个县(市、旗、区),已经成为许多地方林业“三大体系”的重要组成部分。全国林场现有职工总人数66万,其中,在职职工47万,离退休职工19万。林场经营总面积9.3亿亩,其中,林业用地面积7.5亿亩,森林面积6亿亩,森林蓄积量22亿立方米,分别约占全国林业用地面积、森林面积和森林蓄积量的18%、23%和17%。

在长期的计划经济体制发展过程中,国有林场也面临着许多亟待解决的困难和问题,如经营机制不活、林场经济危困、职工生活困难、基础设施建设严重滞后、人员债务包袱沉重以及发展后劲不足等,使国有林场的改革迫在眉睫。破解国有林场发展难题的关键在于利用改革发展的契机,加快生态文明建设,提高林场发展的综合效益,在保护中谋求发展,在发展中建立优质资源,在资源开发利用中培育文化,同时按照中央改革思路深化体制机制改革,建立健全法制保障。

三、林场建设生态文明的必要性

1. 建设生态文明是应对全球性气候挑战的积极措施

以全球平均气温升高带来的全球变暖正在日益深刻地影响着世界各国经济、社会和生态发展的基础,由此带来的厄尔尼诺现象和拉尼娜现象造成全世界洋流和气流异常,甚至少数国家和地区面临着因海平面升高导致的灭顶之灾的威胁。全球变暖的主要原因是人类工业化活动和自然变化的共同影响,其中,西方发达国家在过去两百年

当中的高能耗、高污染、高排放是全球气候变化的首要原因。

当前,人类已经意识到问题的严重性,向环境要粮食、向环境要健康、向环境要发展已经成为全球的共识;碳排放总量控制纳入国际会议讨论议题,低碳生活悄然走进千家万户。在这个大背景下,林业系统、特别是国有林场应该主动积极作为,充分发挥自身在应对全球气候变化过程中的重要而特殊的作用,使森林事业和林业部门走到积极应对全球非传统安全挑战的前台,为国家生态文明建设积累经验、树立典型、增加效益,促进发展中国家应对人类面对的最严重生态危机提升能力,在国际斗争中赢得主动和支持。

2. 建设生态文明是坚持可持续发展原则的积极措施

在深刻总结经济社会发展和人类文明发展规律的基础上,党中央、国务院既继承了中华民族“道法自然”“天人合一”的优良文化传统,又反映出现代人类社会文明的发展方向,以世界眼光和战略思维,把生态文明建设提升至与经济、政治、文化、社会四大建设并列的高度,列为建设中国特色社会主义“五位一体”的总布局之一,成为全面建成小康社会任务的重要组成部分,表明了生态环境问题和生态文明建设不再是经济社会发展之后阶段考虑的问题,而是必须把它放在与发展社会主义市场经济、民主政治、先进文化与和谐社会同等重要的顶层位置。建设生态文明就是坚持科学发展,就是继承和发扬可持续发展原则。

3. 建设生态文明是自治区和呼伦贝尔市发展战略的积极措施

2013年3月19日,内蒙古自治区党委书记王君在传达贯彻全国“两会”精神大会上,就深入学习贯彻党的十八大精神和全国两会精神,扎实做好自治区各项工作提出了“8337”的发展思路,概括起来就是:“八个建成”“三个着力”“三个更加注重”和“七项重点工作”。其中,不少内容涉及生态文明建设。内蒙古定位的“8337”发展思路主要内容为:建成绿色农畜产品生产加工输出基地;建成体现草原文化、独具北疆特色的旅游观光、休闲度假基地;建成我国北方重要的生态安全屏障;建成我国向北开放的重要桥头堡和充满活力的沿边经济带;着力调整产业结构;更加注重生态建设和环境保护;做好“三农三牧”工作。

罗志虎在市第三次党代会上的报告中提出呼伦贝尔市“1225”的发展思路,概括起来就是“一个主题”“两个高于”“两个翻番”和“五个定位”。其中,涉及生态建设方面的内容为:围绕美丽发展、科学崛起、共享繁荣这个主题,进一步明确全市发展的定位:一要建设好北疆生态安全屏障;二要建设好国家大型优势特色产业基地;三要建设国际原生态多民俗旅游胜地。

以红花尔基为代表的国有林场在发展建设的过程中,围绕自治区“8337”和呼伦贝尔市“1225”发展思路自我定位,就是生态涵养、资源保护、产品开发和强局富民的生态文明发展道路,更好地保护和开发特有的樟子松林带。

四、加快建设林场生态文明的重要举措

1. 明确生态文明发展的思路和目标任务

森林是陆地生态系统的主体,是生态文明建设的生态基础和环境条件,林业经济是第一产业的重要组成部分,林业部门是国家建设生态文明重大战略部署中的有机力量,必将为我国到2020年之前建成生态环境良好的国家做出突出贡献。

以红花尔基林场为代表的国有林场在建设生态文明的过程中,可以分别从生态基础保护、生态经济培育和生态文化弘扬三个层面入手,做好生态文明建设的发展思路和目标定位。

生态基础保护是先决条件。必须不断巩固和深化“在保护中发展,在发展中保护”的理念,进一步明确红花尔基林场在保护国土资源涵养和下游地区水土保持以及预防沙化方面的重要作用,生态基础保护也是保障我国生态安全的红线。

生态经济培育是必要条件。传统的计划经济体制思想僵化,未能将森林资源有效转化为生态产品,极大地束缚了经济社会发展和林场职工生活水平的提高,必须加快进行集体林权制度改革,充分调动和激发林场职工投身生态文明建设的积极性,在全社会倡导形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式和消费模式,丰富以生态旅游和绿色环保为主的第三产业经济形式。

生态文化弘扬是提升条件。林业局提出,建设完善的林业生态体系、发达的林业产业体系、繁荣的生态文化体系,必须结合红花尔基林场自身的优势和条件,制定保护和开发建设规划,开展生态文化宣传教育,提升宣传教育水平,特别是在林区范围内加强对职工的相关教育培训。

确立“发展现代林业、建设生态文明、促进科学发展”的总体思路之后,就要明确上述三项条件的相关关系:生态基础保护为建设生态文明奠定坚实的物质基础;生态经济培育为努力构建发达的林业产业体系、建设生态文明提供可靠的保障;生态文化弘扬可以加快构建繁荣的生态文化体系,在全社会牢固树立生态文明观念。三个条件之间相辅相成,互为促进,共同提高。

2. 理顺集体林权制度改革的体制机制

进入新世纪以来,围绕集体林权制度改革的探索和实践,中央先后三次作出重大部署:2003年,中共中央、国务院下发了《关于加快林业发展的决定》(中发[2003]9号);2010年,国务院第111次常务会议对国有林场改革作出了明确部署;2008年6月8日,中共中央、国务院下发了《关于全面推进集体林权制度改革的意见》(中发[2008]10号)。在此前提下,国家林业局会同国家发改委、财政部等部门到国有林场等基层部门开展了大量的调查研究,启动了国有林场改革试点工作。全国各地国有林场发挥主观能动性,不等不靠,充分考虑林场经济发展的实际,在体制机制改革方面

做了大量的探索,积累了不少经验,很多国有林场通过改革理顺了体制,激活了机制,加强了管理,实现了扭亏为盈。

同样,在红花尔基林场,发展现代林业、建设生态文明、促进科学发展,根本措施是加快林业改革,突破口是集体林权制度改革。红花尔基林业局要在自治区政府和呼伦贝尔市政府的正确领导下,加快落实党中央、国务院《关于全面推进集体林权制度改革的意见》,在集体林权制度改革方面多做探索,例如,“包山榛子”“包山野菜”和“包山蘑菇”。集体林权制度改革是红花尔基林场经营体制的一次重大变革,是发展内蒙古现代林业、建设呼伦贝尔市生态文明的重大举措,也是贯彻落实科学发展观的生动实践。

3. 引凤入巢,加大项目资金的扶持力度

把握机遇,引凤入巢,抓住国家不断转移财政支出、扶持国有林场工程项目建设的有利时机,积极争取上级支持,把各级工程项目资金投入林业局生态文明建设和经济可持续发展上来,既能提高红花尔基林场的知名度,进一步加大保护力度,又能提高员工收入,调动林场职工的积极性。

例如,中幼林抚育项目、沙区综合治理的封山育林和植树造林等项目,作为一段时期以来的一大批天保工程区生态建设项目,为林业局生态建设和经济发展创造了诸多的发展机遇。在2012年,两个项目共计3000余万元资金,按照目前林场职工总数1444人计算,人均增加20000元的直接收入,前提是林区职工可以胜任项目的实施并保证项目质量通过验收,虽然有难度,但是却符合国家相关政策。

再如,幼林抚育项目的实施原则明确规定:要本着促进就业的原则,要求国有林抚育任务由林业职工完成,重点帮助解决富余职工就业和生活困难等问题,以保护其经济利益。因此,在把国家投入资金的源头活水引入林场之后,必须转变思想观念,在实施森林抚育、植树造林项目时,不能只片面地理解为只是面积和质量的完成,更应该注重的是社会效益,特别是职工工资的增长。今后,在可以尝试所有工程项目的发包时首先应该面向职工,按照工程的难易程度,合理分配不同劳动力,尽可能让所有的职工都参与、都受益。

综上所述,依托重点生态工程实现林业职工增加收入,应该作为林业局强局富民的一项重要措施。上述措施的中幼林抚育作为补贴林业的政策就是实证,可以实现重点生态工程的落实和职工的增收,实现保护与发展的相互促进,形成良性循环。

4. 大力提升旅游资源开发和服务水平

第一,制定森林生态旅游总体规划,并严格实施规划。根据呼伦贝尔市森林生态旅游资源的特点和优势制定高起点的旅游总体规划,规划要吸收原来已经上级部门审批的单个景区、自然保护区、森林公园规划中的有关内容,保持规划的统一性、连续性和严肃性,要注意坚持可持续发展的原则,做到全面规划,严格保护,梯次开发,科学管理,永续利用。

第二,深化森林生态旅游机制改革,提高经营管理水平。如豫南大别山森林生态旅游是一个整体,在今后的发展中,要坚持统一规划、综合开发的原则。由于旅游资源涉及不同的县区、不同的部门,因此,必须按照市场经济的原则,在政府的主导下,进一步深化经营机制改革。

第三,加大资金投入,加快景点、景区建设。在森林生态旅游的开发投资上,建议各级政府制定优惠的投资政策,吸收各方面的资金共同开发,按照“谁投资、谁经营、谁受益”的原则,将景区的旅游接待服务、休闲娱乐项目、商业网点等全面推向市场。广泛调动不同所有制主体发展森林生态旅游的积极性,形成竞争有序的发展环境,不断扩大产业规模,改善服务质量,全面提高森林生态旅游产业的整体效益水平。

5. 深挖文化内涵,传播生态文明思想

国有林场的森林是区域森林生态系统的主体和骨干,建设生态文明、促进科学发展,林业使命光荣、责任重大、任务艰巨,以红花尔基林场为代表的国有林场深挖生态文明文化内涵,以必胜的信心、坚定的决心完成好党和人民赋予的历史重任。

其一,加强对外宣传,提升国有林场新形象。国有林场宣传工作必须坚持围绕中心、服务大局,坚持正确的舆论导向,坚持“三贴近”,坚持开拓创新、典型推动。特别是红花尔基林场具有的得天独厚的林业地位和作用、林业建设成就,在现代林业理论与实践、生态文化、依法治林和科教兴林等方面,应该是宣传的重点内容。在开放外联工作上,坚持走出去、请进来,主动向行业主管部门汇报,力求赢得更广泛的支持。

其二,探索设立国家级生态文明教育基地。例如,红花尔基沙地樟子松林在我国自然生态系统中的典型性、稀有性、脆弱性、自然性、代表性以及在生态、遗传、经济等方面具有研究价值和在资源利用、旅游、教育等诸多方面具有重要的意义,近年来红花尔基樟子松林区已经越来越为世人所瞩目,国内外众多的专家学者陆续来此观光旅游和科学考察,党和国家领导人温家宝、贾庆林、曾庆红、贺国强等也先后来此视察指导工作,并指示一定要保护、管理、建设好这片樟子松林区。为此,红花尔基樟子松林国家自然保护区要抓住机遇,迎接挑战,整合林场生态文明建设和教育资源,积极申请国家生态文明教育基地,形成合力,更好地推动科学发展。

参考文献

- [1] 沈茂成. 国有林场建设生态文明有关问题的探讨[J]. 中国绿色时报,2009(2).
- [2] 马泽斌. 浅谈国有林场开发森林生态旅游中的问题及其对策[J]. 经济林研究,2001(19).
- [3] 陈萍. 论生态旅游中的生态文明教育问题[J]. 社科纵横,2010(25).
- [4] 普书贞. 我国开展生态旅游环境教育对策分析[J]. 中国西部科技,2009(7).